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ΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ ΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ
Κυριακάτικη A j

Τα 14 «κλειδιά» tnc ONE για to μέλλον ιης Ελλάδας
Του ΠΑΝ. ΜΑΪΣΤΡΟΥ*

Μ
ε την είσοδό μας 
στη δεκαετία του 
2000, η χώρα μας έ
χει να δείξει μια 
μεγάλη επιτυχία. 
Την εξασφάλιση 
των κριτηρίων της 
οικονομικής σύ
γκλισης και επομέ
νως τη δυνατότητα 
ένταξης στην ΟΝΕ. 

Αξιολογώντας τις δράσεις που α- 
ναλήφθηκαν στη διάρκεια της 
προηγούμενης δεκαετίας για το 
σκοπό αυτό, καταλήγουμε στο ότι, 
αν και δεν υπήρξε από την αρχή ο 
ανάλογος πλήρης σχεδιασμός, στην 
πράξη ακολουθήθηκε μια εξαιρετι
κά επιτυχημένη μεθοδολογία.

Η μεθοδολογία που οδηγεί κάθε 
εγχείρημα οχεδιασμού και εφαρμο
γής μιας σημαντικής δημόσιας πο
λιτικής σε ικανοποιητική επίτευξη 
των στόχων της.

Για να διευκολύνω τον αναγνώ
στη κατατάσσω τα συστατικά στοι
χεία της μεθοδολογίας αυτής σε 14 
συντελεστές που αποτελούν ουσια
στικά τα «κλειδιά» επιτυχίας τους 
εγχειρήματος. Με αυτά τα κλειδιά 
θα μπορούμε εφεξής να κρίνουμε το 
σχεδίασμά κάθε εξαγγελλόμενης 
σημαντικής δημόσιας πολιτικής και 
εφόσον υπολείπεται, να συμπεραί
νουμε ότι δεν έχει πολλές πιθανό
τητες επιτυχίας.

Εν προκειμένω, ως εγχείρημα 
οχεδιασμού και εφαρμογής μιας ση
μαντικής δημόσιας πολιτικής, θεω
ρούμε το σύνολο των δράσεων της 
περιόδου 1993-2000 για την ένταξη 
της Ελλάδας στην Οικονομική και 
Νομισματική Ενωση και τη ζώνη 
ευρώ (την οποία εφεξής θα ονομά
ζουμε «η ένταξη στην ΟΝΕ»), Συ
νοπτικά τα 14 αυτά «κλειδιά» είναι 
τα ακόλουθα:

Το Ι ο  είναι πολιτικό. Η ένταξη 
στην ΟΝΕ εξασφάλισε τις πολιτικές 
εγγυήσεις για την επιτυχία της, δη
λαδή πολιτικό όραμα, ισχυρή πολι
τική βούληση και ευρύτερη πολιτι
κή συναίνεση:
• Πρώτον, έχει ως πολιτικό όραμα 
την ισότιμη συμμετοχή της χώρας 
μας στην ομάδα των αναπτυγμένων 
χωρών της Ευρώπης.
• Δεύτερον, στηρίχθηκε στην ισχυ
ρή πολιτική βούληση της ελληνι
κής κυβέρνησης και προσωπικά του 
πρωθυπουργού.
• Τρίτον, εξασφάλισε την πολιτική 
συναίνεση των περισσότερων πολιτι
κών κομμάτων και της μεγάλης πλει- 
οψηφίας του εθνικού κοινοβουλίου.

Το 2 ο  είναι διαγνωστικό. Η έ
νταξη στην ΟΝΕ, όπως κάθε σημα
ντική δημόσια πολιτική, χρειαζό
ταν ως προϋπόθεση την ουσιαστική 
διάγνωση των προβλημάτων, τη με
λέτη των λύσεων για την αντιμετώ
πισή τους και τη διατύπωση προ
γράμματος με πολύ συγκεκριμένους
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στόχους. Αυτό εκπληρώθηκε με το 
πρώτο Πρόγραμμα Σύγκλισης 
(1993-98 και κυρίως με το Αναθεω
ρημένο Πρόγραμμα Σύγκλισης 
1994-99 που επικαιροποιήθηκε το 
1997 και με το νέο Πρόγραμμα Σύ
γκλισης 1998-2001 που επικαιρο- 
ποιήθηκε το 1999.

Το σημαντικότερο στοιχείο του 
Προγράμματος Σύγκλισης είναι ότι 
οι στόχοι του είναι ποσοτικοποιημέ- 
νοι και ότι συνοδεύονται από συ
γκεκριμένα θεσμικά, διοικητικά και 
οργανωτικά μέτρα εφαρμογής τους.

Δεν κρίνω αναγκαίο να περιγρά
φω παρακάτω αναλυτικά το περιεχό
μενο των μέτρων αυτών αλλά το χα
ρακτήρα τους, για να μπορούμε να 
βγάλουμε πολύτιμα μεθοδολογικά 
συμπεράσματα.

Το 3 ο  είναι νομικό-διοικητικό.
Ελήφθησαν συγκεκριμένα θεσμικά 
και διοικητικά μέτρα για την εφαρ
μογή των στόχων της οικονομικής 
σύγκλισης: εκσυγχρονισμός του 
φορολογικού συστήματος (με το νό
μο 2214 του 1994 και τους νόμους 
που τον ακολούθησαν). Μέτρα εξυ
γίανσης και βελτίωσης της δημο
σιονομικής διαχείρισης, όπως η α- 
ποϋλοποίηση των τίτλων του Δημο
σίου (νόμος 2198 του 1994), η βελ
τίωση της διαχείρισης του δημοσίου 
χρέους (νόμος 2343 του 1995), η 
βελτίωση του συστήματος παροχής 
εγγυήσεων του Δημοσίου (νόμος 
2322 του 1995), η μείωση των δαπα
νών για τα δάνεια του Δημοσίου, η 
συγκράτηση των πρωτογενών δαπα
νών και μ αύξηση των εσόδων, 1

Αναδιοργάνωση των οικονομικών

υπηρεσιών και των ελεγκτικών μη
χανισμών και η δημιουργία νέων 
θεσμών (κυρίως με το νόμο 2343 του 
1995), όπως η ίδρυση Εθνικού και 
Περιφερειακών Ελεγκτικών Κέ
ντρων και του Σώματος Δίωξης Οι
κονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ), η 
αναβάθμιση του ΚΕΠΥΟ και η ί
δρυση της Σχολής Επιμόρφωσης 
Υπαλλήλων Υπουργείου Οικονομι
κών (ΣΕΥΥΟ).

Στη συνέχεια η ίδρυση του Οργα
νισμού Διαχείρισης Δημοσίου Χρέ
ους (ΟΔΔΗΧ) με το νόμο 2628 του 
1998 και της Δημόσιας Επιχείρησης 
Κινητών Αξιών (ΔΕΚΑ) με το νόμο 
2526 του 1997.

Εκσυγχρονισμός της οργάνωσης

ως επιταγές χωρίς αντίκρισμα. Οι νέ
οι θεσμοί που ιδρύθηκαν την περίο
δο αυτή εξασφάλισαν έγκαιρα τους 
αναγκαίους πόρους για να οργανω
θούν και να λειτουργήσουν.

Επίσης, εξασφαλίστηκε η χρημα
τοδότηση των ολοκληρωμένων πλη
ροφοριακών συστημάτων και οι πό
ροι για την αμοιβή των εταιρειών 
συμβούλων που βοήθησαν στη μετο
χοποίηση ή ιδιωτικοποίηση ΔΕΚΟ.

Το 5ο  είναι χωροταξικό. Κάθε 
σημαντική δημόσια πολιτική θεσπί
ζει κανόνες, που παρά τη γενική ε
φαρμογή τους, πρέπει να λαμβά
νουν υπόψη τις γεωγραφικές ιδιαι
τερότητες της χώρας μας.

«Η επιτυχία ιης όλης προσπάθειας μας 
εξαρτάται από ιην ωριμόιηια ιου πολιτικού 
και του διοικητικού συστήματος της χώρας»

και λειτουργίας των ΔΕΚΟ με το νό
μο 2414 του 1996, καθώς και περιο
ρισμός και βελτίωση της αποτελε
σματικότατος των κρατικών δαπα
νών με το νόμο 2469 του 1997. Αύ
ξηση του προγράμματος δημοσίων 
επενδύσεων, αξιοποίηση της δημό
σιας περιουσίας και πρόγραμμα με
τοχοποιήσεων και ιδιωπκοποιήσεων 
ΔΕΚΟ.

Το 4 ο  είναι οικονομικό. Νομο
θετικές ρυθμίσεις και νέοι θεσμοί 
χωρίς τη χρηματοδότηση των αντί
στοιχον επενδμτικώγ και λειτουργι
κών δαπανών, μένουν ανεφάρμοστοι,

Γι’ αυτό και στη φορολογική νο
μοθεσία υπάρχουν ειδικότερες ρυθ
μίσεις για τα νησιά (μείωση του 
ΦΠΑ και ορισμένων συντελεστών 
του φόρου εισοδήματος), στους νό
μους και τα προγράμματα για τις πα
ραγωγικές επενδύσεις περιλαμβά
νονται ειδικότερα κίνητρα για τις α
πομονωμένες περιοχές.

Το 6 ο  είναι οργανωτικό. Το
Πρόγραμμα Σύγκλισης χρειαζόταν, 
όπως κάθε πρόγραμμα, οργάνωση 
των δομών και των λειτουργιών που 
θα ανελάμβαναν την εφαρμογή του.

Γι’ αυτό από την αρχή έγινε ορ

θολογική κατανομή των αρμοδιοτή
των για την εφαρμογή του προγράμ
ματος στους αρμόδιους δημόσιους 
φορείς. Τους κύριους ρόλους ανέλα- 
βαν το υπουργείο Εθνικής Οικονο
μίας, το υπουργείο Οικονομικών, η 
Τράπεζα της Ελλάδος και το Γρα
φείο Πρωθυπουργού και εξασφαλί
στηκε η αρμονική συνεργασία τους 
μέσω της συμμετοχής εκπροσώπων 
τους στο Συμβούλιο Οικονομικών 
Εμπειρογνωμόνων (ΣΟΕ).

Δεν χρειάστηκε διεύρυνση των 
αρμόδιων υπηρεσιών, αλλά καλύτε
ρη οργάνωση των λειτουργιών τους.

Αξίζει να αναφερθεί η σταδιακή 
εισαγωγή του διπλογραφικού συστή
ματος στους φορείς του δημόσιου το
μέα και το Σύστημα Ολικής Λογι
στικής Παρακολούθησης (ΣΟΛΠ). 
Παράλληλα οργανώθηκαν οι νέοι 
θεσμοί (ελεγκτικά κέντρα, ΣΔΟΕ, 
ΟΔΔΗΧ κ.λπ.).

Το 7 ο  είναι τεχνολογικό. Η
σύγχρονη τεχνολογία μπήκε στην 
υπηρεσία της ένταξης στην ΟΝΕ. 
Σχεδιάστηκε έγκαιρα και άρχισε η 
εφαρμογή του Ολοκληρωμένου 
Πληροφοριακού Συστήματος 
TAXIS, που βοηθά αποτελεσματικά 
στη μείωση της φοροδιαφυγής και 
την αύξηση των φορολογικών εσό
δων, και αναπτύσσονται τα Ολοκλη
ρωμένα Πληροφοριακά Συστήματα 
Τελωνείων, Θησαυροφυλακίου-Προ- 
ϋπολογισμού, Προσωπικού - μισθο
δοσίας - συντάξεων κ.λπ.

Το 8 ο  είναι το ανθρώπινο δυνα
μικό. Κάθε σημαντική δημόσια πο
λιτική χρειάζεται για την εφαρμο-

γή της να στηριχθεί σε νέο εξειδι- 
κευμένο ή υπάρχον αλλά καταρτι
σμένο ανθρώπινο δυναμικό. 
Αλλιώς δεν έχει ελπίδες να ξεπε- 
ράσει τις κατεστημένες αδράνειες, 
ούτε πολλές πιθανότητες να πετύ- 
χει. Οι περισσότερες αρμόδιες υπη
ρεσίες των παραπάνω δημοσίων φο
ρέων δεν χρειάστηκαν πρόσθετο 
προσωπικό. Εμπειρα στελέχη προ- 
σλήφθηκαν ή εντάχθηκαν με μετά
ταξη ή απόσπαση στους νέους θε
σμούς. Για την προσέλκυσή τους ε
ξασφαλίστηκαν κίνητρα, εφαρμό
στηκαν δε αξιοκρατικά κριτήρια για 
την επιλογή τους.

Σημαντικό ρόλο στη συνεχιζόμε
νη κατάρτιση του προσωπικού ασκεί 
η Σχολή Επιμόρφωσης ΣΕΥΥΟ.

Πάντως, πρέπει να υπογραμμίσω 
ότι εάν το ανθρώπινο δυναμικό που 
ζητήθηκε για τη στελέχωση κρίσι
μων λειτουργιών είχε εξασφαλιστεί 
έγκαιρα, τα σημερινά θετικά οικο
νομικά αποτελέσματα θα είχαν επι
τευχθεί νωρίτερα.

Το 9 ο  είναι επιστημονικό-τε
χνικό. Για το σχεδίασμά και την ε
φαρμογή μιας σημαντικής δημόσιας 
πολιτικής, τις περισσότερες φορές 
δεν επαρκεί η ενδογενής γνώση και 
εμπειρία του διοικητικού συστήμα
τος. Εξωγενή επιστημονική-τεχνι- 
κή υποστήριξη χρειάστηκε και το 
Πρόγραμμα Σύγκλισης.

Στη μελέτη εφαρμογής φορολογι
κών μέτρων και οργάνωσης διαδικα
σιών συνέβαλε ομάδα εμπειρογνω
μόνων (του IRS) των ΗΠΑ. Για την 
εφαρμογή του προγράμματος μετο
χοποιήσεων και ιδιωτικοποιήοεων, 
που δεν έχει τεχνογνωσία ο δημό
σιος τομέας, εξασφαλίστηκε υπο
στήριξη από εταιρείες συμβούλων.

Για τα υπόλοιπα μέτρα, κυρίως 
δημοσιονομικού χαρακτήρα, οι αρ
μόδιοι δημόσιοι φορείς είχαν την α
ναγκαία γνώση και εμπειρία.

Το 1 0 ο  είναι επικοινωνία®).
Το Πρόγραμμα Σύγκλισης εξασφά
λισε ευρύτατη δημοσιότητα, διότι ο
ρίστηκε από την πολιτική ηγεσία 
του τόπου ως μείζον εθνικό θέμα 
και διότι συνδέθηκε με τη συνολική 
ανάπτυξη της χώρας.

Επίσης, το Πρόγραμμα επωνυμο- 
ποιήθηκε ως «ΟΝΕ» κατ είχε ως ι
σχυρότατο επικοινωνιακό μήνυμα 
προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις 
την άμεση σύνδεσή του με την ευρω
παϊκή προοπτητή της χώρας μας.

Το 1 1 ο  είναι η χρονική διάρ
κεια. Κανένα πρόγραμμα εφαρμογής 
μιας σημαντικής δημόσιας πολιτικής 
δεν έχει βραχυχρόνιο ορίζοντα.

Αποτελεί δε εγγενή αδυναμία του 
πολιτικού συστήματος, το γεγονός ό
τι ένα τέτοιο πρόγραμμα συνήθως 
πρέπει να υπερβαίνει τη θητεία του 
αρμόδιου υπουργού και μερικές φο
ρές και της κυβέρνησης. Διαχρονι
κές διοικητικές δομές, πολιτικές συ
ναινέσεις και ευρύτερες συνέργειες, 
όπως αυτές που εξασφάλισε η έντα
ξη στην ΟΝΕ μπορεί να εγγυηθούν 
προγραμματική σταθερότητα για με
γάλη χρονική διάρκεια.

Το 1 2 ο  είναι οι δομές διοίκη-
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σης και παρακολούθησης. Αν όλα
τα προηγούμενα ήταν εξασφαλισμέ
να, αλλά δεν υπήρχε ικανή δομή 
διοίκησης και εξωτερική δομή πα
ρακολούθησης και αξιολόγησης, 
δεν θα είχαμε πετύχει την ένταξη 
στην ΟΝΕ. Ο ρόλος της δομής σχε- 
διαομού και διοίκησης ανατέθηκε 
στο Συμβούλιο Οικονομικών Εμπει- 
ρογνώμων (ΣΟΕ) που υποστηρίχθη- 
κε από τη Μονάδα Οικονομικής 
Ερευνας και Ανάλυσης.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι το 
ΣΟΕ και η Μονάδα θεσμοθετήθη
καν το 1987 με απόφαση του τότε υ
πουργού Εθνικής Οικονομίας Κώ
στα Σημίτη. Μέλη του ΣΟΕ ήταν μέ
χρι πρόσφατα οι I. Στουρνάρας 
(πρόεδρος), I. Κουσουλάκος, Τ. 
Γιαννίτσης, Τ. θωμόπουλος, Σ. θω- 
μαδάκης, I. Σπράος, Β. Δρουκόπου- 
λος. Το σημαντικότερο πάντως είναι 

-ότι στην κορυφή της πυραμίδας πο- 
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λιτικής διεύθυνσης του συνολικού 
προγράμματος είναι ο ίδιος ο πρω- 
θυπργός.

Δομή παρακολούθησης και αξιο
λόγησης είναι ένα ειδικό γραφείο 
της Γενικής Διεύθυνσης II της Ευ
ρωπαϊκής Επιτροπής (Ε.Ε.), που έ
πειτα από έλεγχο των στοιχείων από 
την Eurostat, ετοιμάζει τις Εκθέ
σεις της Οικονομικής και Δημοσιο
νομικής Επιτροπής της Ε.Ε. (πρώην 
Νομισματικής Επιτροπής). Η επι
τροπή αυτή εισηγείται προς το Συμ
βούλιο Υπουργών (ECOFIN), που 
δίνει και τις τελικές συστάσεις. Η 
σημαντική αυτή διαδικασία οδηγεί 
σε ουσιαστική παρακολούθηση της 
επίτευξης των ποσοτικοποιημένων 
στόχων και τακτική επικαιροποίη- 
ση του Προγράμματος Σύγκλισης.

Αν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν εί
χε ρόλο εξωτερικού αξιολογητή, θα
έπρεπε να τον εφεύρουμε. Αλλωστε
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αρχίζει να ξεπερνιέται η εποχή των 
«εθνικοπατριωτικών» προσπαθειών 
να ξεγελάμε τους «κουτόφραγκους», 
διότι τελικά οι δεσμευτικές διαδικα
σίες που μας επιβάλλουν, μας βοη
θούν να πετυχαίνουμε τους δικούς 
μας εθνικούς στόχους.

Ρόλο εξωτερικού αξιολογητή της 
ελληνικής οικονομίας παίζουν επί
σης ο ΟΟΣΑ, το ΔΝΤ και διεθνείς 
φορείς αξιολόγησης. Το σημαντικό
τερο σε όλες αυτές τις αξιολογήσεις 
είναι ότι η χώρα μας δεν μπορεί να 
τις αγνοήσει γιατί κινδυνεύει να υ- 
ποστεί αντίστοιχες κυρώσεις.

Το 1 3 ο  είναι οι συνέργειες του 
προγράμματος. Το ενδογενές με- 
ταρρυθμιστικό δυναμικό του πολιτι- 
κοδιοικητικού συστήματος είναι α
κόμη υπό δυσμενή συσχετισμό και 
γ ι’ αυτό χρειάζεται σοβαρές εσωτε
ρικές και εξωτερικές συνέργειες. 
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Η ένταξη στην ΟΝΕ εξασφάλισε 
ως εσωτερικές συνέργειες, ευρεία 
διακομματική στήριξη και συναίνε
ση του δημοσιοϋπαλληλικού σώμα
τος. Ως εξωτερικές συνέργειες εξα
σφάλισε την υποστήριξη, πρώτον 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης, δεύτερον 
του κόσμου των επιχειρήσεων και 
των συλλογικών φορέων τους και 
τρίτον της πλειοψηφίας της ελληνι
κής κοινωνίας και των θεσμών που 
την εκφράζουν ή την επηρεάζουν.

Το 1 4 ο  κλειδί επιτυχίας αποτε
λεί ουσιαστικά σύνθεση όλων των 
προηγουμένων. Είναι ο βαθμός ωρι
μότητας του πολιτικού και διοικητι
κού συστήματος, ο δυναμισμός της 
οικονομίας και το επίπεδο ανάπτυ
ξης της κοινωνίας και των θεσμών 
της. Είναι τελικά η παιδεία του λα
ού μας και το επίπεδο ανάπτυξης 
του πολιτισμού μας που προσδιορί
ζουν τις πιθανότητες επιτυχίας κάθε 
σημαντικής δημόσιας πολιτικής.

Σήμερα πλέον φαίνεται ότι υπάρ
χει στους συντελεστές αυτούς η 
«κρίσιμη μάζα» που στηρίζει τόσο 
δύσκολα εγχειρήματα όπως η έντα
ξη της χώρας μας στην ΟΝΕ.

Πριν κλείσουμε οφείλουμε να α
ναγνωρίσουμε στην ελληνική πολι
τική ηγεσία τον ρόλο της: στον Κώ
στα Μητσοτάκη και την κυβέρνησή 
του το πρώτο Πρόγραμμα Σύγκλισης. 
Στον Ανδρέα Παπανδρέου και τον 
Γιώργο Γεννηματά το Αναθεωρημένο 
Πρόγραμμα Σύγκλισης και την έ
ναρξη του κοινωνικού διαλόγου για 
την επίτευξη των στόχων του. Στον 
Αλέκο Παπαδόπουλο και τους συ
νεργάτες του τα θεσμικά, διοικητικά 
και οργανωτικά μέτρα δημοσιονομι
κής εξυγίανσης της περιόδου 1993- 
96, που συνεχίστηκαν και ολοκλη
ρώθηκαν από το Νίκο Χριστοδουλά- 
κη. Στον Γιάννο Παπαντωνίου και 
τους συνεργάτες του την επιμονή 
στους στόχους της σύγκλισης μέσω 
της οικονομικής ανάπτυξης.

Τέλος, στον πρωθυπουργό Κώστα 
Σημίτη όχι μόνον γιατί στήριξε τους 
συνεργάτες του υπουργούς, αλλά 
γιατί με την ειλικρίνεια και την αυ
θεντικότητα της συμπεριφοράς του 
έπεισε το πολιτικό και διοικητικό 
σύστημα, την οικονομία και την κοι
νωνία, τους ευρωπαίους εταίρους 
και τη διεθνή κοινότητα ότι δεν κά
νει συμβιβασμούς προκειμένου να 
επιτύχει τους στόχους για τους οποί
ους δεσμεύτηκε απέναντι τους.
■ Την παραπάνω μεθοδολογία 
(engineering) των 14 «κλειδιών» 
προτείνω να την ονομάσουμε «Με
θοδολογία της ΟΝΕ». Αν η Μεθο
δολογία αυτή εγγράφει ως τεχνο
γνωσία στην ιστορική μνήμη του 
πολιτικού και διοικητικού συστήμα
τος, τότε θα επιτελεί επί πολλά χρό
νια ένα ρόλο ευρύτερο από αυτόν 
της ένταξης της χώρας μας στην Οι
κονομική και Νομισματική Ενωση.

θα  αποτελεί οδηγό μεταρρύθμι
σης και εκσυγχρονισμού για την 
οργάνωση του κράτους και για το 
σχεδίασμά και εφαρμογή όλων των 
σημαντικών δημόσιων πολιτικών 
της επόμενης δεκαετίας.

θα  φέρει πραγματικά την Ελλάδα 
στον 21ο αιώνα.
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